乌尔禾柳树街克拉玛依魔鬼城旅游开发有限

责任公司“8·5”一般坠落事故防范

和整改措施落实情况评估报告
根据《关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》（安委办〔2021〕4号）《关于常态化开展生产安全事故防范和整改措施落实情况评估工作的通知》（新安办〔2021〕32号）要求，乌尔禾区安全生产委员会办公室成立乌尔禾柳树街克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司“8·5”一般坠落事故防范和整改措施落实情况评估工作组（以下简称“评估工作组”），开展评估工作。通过现场检查、分析讨论，完成事故评估工作。现就乌尔禾柳树街克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司“8·5”一般坠落事故责任追究和防范措施落实情况的评估工作报告如下：

一、事故概况

2024年1月28日，我区接克拉玛依市应急管理局通报：“2022年8月5日16时28分许，乌尔禾魔鬼城景区发生一起人员坠落事故，造成1人死亡，直接经济损失40万元。”

接到事故信息后，乌尔禾区人民政府根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）相关规定，成立了以乌尔禾区人民政府副区长为组长，区应急管理局、公安分局、司法局、总工会等相关单位分管负责同志为成员的乌尔禾柳树街克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司“8·5”一般坠落事故调查组（以下简称“事故调查组”），对该起事故进行调查。

经事故调查组认定，乌尔禾柳树街克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司“8·5”一般坠落事故，是一起因克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司、乌尔禾区文体旅游局、乌尔禾区公安分局等相关人员对生产安全事故信息上报工作业务不精、学习不到位，误认为该起事故是因游客自身原因造成事故发生，不属于生产安全事故，导致信息未按照规定程序和时限报送有关部门的一般生产安全非责任事故。

2024年4月18日，区人民政府印发《关于乌尔禾柳树街克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司“8·5”一般坠落事故调查报告的批复》（克乌政发〔2024〕17号），同意事故调查报告提出对事故监管部门、责任单位整改防范措施建议。

二、评估工作组织及开展情况

2024年3月20日，召开评估工作会议，强调了开展此次评估工作的重要性及相关事项，对相关工作进行了安排部署，将事故调查报告向参与评估工作人员进行了宣读。

整理归档事故相关资料，编写评估报告（初稿），再次召开会议对报告进行讨论并形成一致意见。

三、事故调查公开情况

《乌尔禾柳树街克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司“8·5”一般坠落事故调查报告》2024年5月2日在乌尔禾区人民政府网站进行公开。

公示网址：https://www.weh.gov.cn/weh/aqsc/202502/f65729f9301241919f76c01d00cdf63f.shtml

四、事故防范措施落实情况

按照《事故调查报告》整改防范措施建议，评估组对克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司的事故整改防范措施落实情况进行评估：

一是加大宣传力度。利用多种渠道和方式，如宣传展板、新媒体、广播播音、视频教程等，加强对游客的安全风险警示教育宣传。

二是加强信息公示。确保所有车辆游览区域的状态（开放/关闭）都有清晰的标识，并在游客乘坐观光小火车进入车辆游览区前进行充分的安全警示告知。同时增加观光小火车内系好安全带和有紧急情况按紧急按钮等内容警示标识。

三是加大巡检力度。加大检查人员巡检频次，加强对观光小火车的巡检，及时反馈检查情况，对观光小火车进行实时监控，确保游客遵守规定，在巡查过程中发现有违反观光小火车乘坐安全规定的游客及时劝阻。

四是完善应急响应。制定详细的观光小火车的各类应急预案，加强应急演练，确保在发生事故时能够迅速有效地进行救援。

落实情况：

一是强化安全宣传。利用售票大厅与出口2处LED大屏滚动播放安全警示标语；在游客大厅设置1处宣传展板，在内广场2处区域悬挂横幅，结合季节变化、景区活动等因素，及时更新图文并茂的安全知识和注意事项；通过在游客集中区域播放安全教育视频，每日固定时段向游客大厅和景区各区域及停靠点播送安全提示等方式，进一步加强对游客的安全风险警示教育宣传。

二是细化项目安全管理。完善《景区区间车管理办法》，要求检票人员在游客乘坐观光小火车前，需严格履行安全警示告知义务，要清晰明了、详细地向游客说明乘车安全要点和注意事项；对景区观光小火车完成车厢内警示标识全覆盖，在两节车厢内增加4处“车辆行驶过程中请勿解开安全带”“紧急按钮警示”标识，确保所有车辆游览区域的状态（开放/关闭）都有清晰的标识；同时为全力保障游客安全，在景区4个停靠点各增设1名保安，引导游客安全有序下车，为游客营造安全有序的游览环境。
三是深入开展隐患排查。根据《安全风险分级管控与隐患排查治理》要求，开展“每日、每周、每月”的三级巡检机制，对车辆的整体状况、安全防护设施以及运营流程进行全方位审视，提升巡检工作的重视程度与权威性，截至目前对观光小火车开展安全检查14次，共计发现10项问题隐患，均已整改完成。
四是完善应急预案，开展应急演练。完善观光小火车的各类应急预案，通过开展应急演练，不断完善演练细节、及时优化改进，持续提升应急救援能力，确保在发生事故时能够迅速有效地进行救援，截至目前共开展小火车突发事件应急演练6次。

五、总体评估意见

通过认真调查核实，评估组认为，事故责任单位和责任人员已按照乌尔禾柳树街克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司“8·5”一般坠落事故调查报告批复中责任追究和防范措施要求进行了整改落实，责任追究和防范措施要求已整改落实到位。

六、存在问题

由于克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司观光车辆安全技术不成熟，缺少车辆行驶过程中车门开关的连锁警报，导致2024年9月8日在景区又发生一起游客擅自从行驶中的观光小火车上跳下事件，造成1人受伤。

七、工作建议

克拉玛依魔鬼城旅游开发有限责任公司要深刻吸取“9.8”及本次事故教训，认真落实企业安全生产主体责任，一是组织召开事故警示教育会议，对景区全体员工进行事故警示教育；二是举一反三、查漏补缺，学习疆内外其他旅游景区运营车辆的先进技术、先进经验，对观光小火车车门进行改造，配备电动磁吸门或者在景区小火车停靠点处增加保安人员，引导游客有序下车，一旦发现有游客私自解开安全带站起或做出其他危险行为，便立即上前进行劝阻、干预，杜绝游客的不安全行为，为游客营造安全有序的游览环境。
（此页无正文内容）

                        “8·5”事故评估组

                        （区应急管理局代章）
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