乌尔禾镇人民政府，柳树街街道办事处，百口泉产业园区管委会，区政府各委、办、局，各有关单位：
《乌尔禾区社会救助审批权限下放街道（乡镇）工作方案》已经区人民政府研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
2022年1月25日
乌尔禾区社会救助审批权限下放街道（乡镇）工作方案
 
为进一步提高我区城乡社会救助管理水平，根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于改革完善社会救助制度的意见》（中办发〔2020〕18号）“有条件的地方可按程序将低保、特困等社会救助审核确认权限下放街道（乡镇），县级民政部门加强监督指导”的有关精神，以及克拉玛依市民政局关于印发《克拉玛依市社会救助审批权限下放街道（乡镇）工作方案》的通知，结合乌尔禾区实际情况和市民政局指导制定本方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和党的十九届历次全会精神，贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标，坚持以人民为中心的发展思想，按照保基本、兜底线、救急难、可持续的总体思路，推进城乡社会救助审批和监督管理职能的有效分离，优化城乡救助审核、审批流程，提高识别精度和保障效能，将社会救助审核确认权限和服务平台前移，明确街道（乡镇）是社会救助审核确认权限的主体，切实提升街道（乡镇）为民服务能力，更好地发挥“谁调查、谁签字、谁负责”责任追究机制，进一步深化“放管服”改革，提高公共服务水平。
二、工作内容
自2022年1月1日起，在社会救助领域（城乡低保、城乡特困、城乡低收入、临时救助）分步实施审批权限下放工作，由街道（乡镇）履行审批职责。街道办事处主任（镇人民政府镇长）是审批社会救助保障的第一责任人。乌尔禾区民政局结合辖区实际开展权限下放工作。
2022年2月1日起，审批权限下放至柳树街街道办事处、乌尔禾镇人民政府。
三、工作步骤
（一）制定方案
区民政局结合实际和克拉玛依区、独山子区试点情况制定《乌尔禾区社会救助审批权限下放街道（乡镇）工作方案》，并报市民政局备案。
（二）业务培训
区人民政府适时组织乌尔禾区工作推进会，对乌尔禾区下放工作进行安排部署。区民政局结合实际组织柳树街街道和乌尔禾镇进行政策培训，强化经办人员能力提升，确保政策执行精准。
（三）权限移交
经区人民政府授权，区民政局提前1个月完成辖区柳树街街道、乌尔禾镇社会救助审批授权工作，移交审批权限。自权限移交的次月起，由街道（乡镇）履行审批职责，区民政局不再进行社会救助领域的审批工作。
四、职责分工
（一）区民政局职责
1. 履行社会救助监管主体责任。
2. 指导柳树街街道办事处、乌尔禾镇人民政府做好社会救助申请、审核、审批及家庭经济状况核查核对工作。
3. 编制全区社会救助资金需求计划，协调区财政局落实社会救助资金并按时发放。
4. 组织开展全区社会救助工作人员的业务培训、社会救助政策宣传报道、政府购买社会救助服务等工作。
5. 定期检查街道（乡镇）的社会救助审核审批行为。
6. 负责区级社会救助政务公开及社会救助相关数据的统计汇总及上报。
7. 会同区财政局、区纪检监察、区审计局等部门做好监督检查，加强对救助资金管理和使用监管。
（二）柳树街街道办事处、乌尔禾镇人民政府职责
1. 履行社会救助受理审批主体责任。
2. 负责做好社会救助保障工作的受理、审核、申请、审批工作，确保社会救助资金按时发放。
3. 负责数据统计报送、档案管理、近亲属备案等工作。
4. 负责本辖区社会救助相关数据的统计汇总及上报。
（三）居（村）民委员会职责
1. 协助做好社会救助保障申请、家庭经济状况入户调查、民主评议、公示、政策宣传等工作。
2. 履行救助对象主动发现报告职责，帮助有困难的家庭提出救助保障申请，或受居民委托代为提出救助保障申请。
五、审核审批程序
（一）申请受理
申请社会救助保障的城乡居民，应当以家庭为单位由共同生活的家庭成员向户籍所在地街道（乡镇）社会救助保障经办窗口或部门提出申请，申请有困难的可委托居（村）民委员会等代为申请。申请时应填写申请审批表，签订家庭经济状况核对授权书，并提交相关材料。
社会救助保障申请材料齐全的，街道（乡镇）社会救助保障经办窗口或部门应当及时受理。对申请材料不齐全或不符合规定的，应当场一次性告知申请人需要补正的全部材料。申请人应如实提供家庭财产和收入情况相关材料，并配合调查。不配合调查或拒绝接受调查的，视为放弃申请。
（二）信息核对
街道（乡镇）最低生活保障经办窗口或部门应自受理材料之日起10个工作日内，在居（村）民委员会的协助下，由街道（乡镇）干部组织社区工作人员（包括“访惠聚”工作队等）对申请人家庭实际情况进行调查核实，完成申请人及其家庭成员信息录入工作，并同步对申请人及其家庭成员发起居民家庭经济状况核对。
入户调查结束后，在5个工作日内进行审核并签署审核意见（需取得申请人居民家庭经济状况核对报告）。对有争议的申请人家庭组织开展民主评议。
（三）审核确认
经审核符合条件的，在申请人所在居（村）民委员会公示栏对拟批准的社会救助保障家庭进行公示。公示期为7个工作日。
对公示结果无异议的，街道（乡镇）主要领导在3个工作日内作出确认决定，并在申请审核确认表签批，将救助家庭情况（家庭成员、收入情况和保障金额等）在政府网站、民政部门网站等长期公示。决定不予批准的，应当在3个工作日内以书面形式通知居（村）民委员会转告申请人，并说明理由。公示期间出现异议的，应当派人重新组织调查核实，在15个工作日内作出审批决定。对拟批准的申请重新公示，对不予批准的申请，在作出决定后3个工作日内书面通知居（村）民委员会转告申请人并说明理由。
（四）备案抽查
区民政局对柳树街街道办事处、乌尔禾镇人民政府报送的审核确认情况进行备案审查，主要审查对象认定是否准确、办理程序是否规范、审批材料是否齐全，按照不低于30%的比例开展抽查，并书面反馈备案抽查意见。
（五）资金发放
区民政局及时向区财政局提交街道（乡镇）上报的社会救助保障对象名册和拟发放救助金额，按期拨付低保资金。
六、工作要求
（一）加强组织领导
柳树街街道办事处、乌尔禾镇人民政府要高度重视，精心组织，加强业务学习。在工作初期，配合区民政局组织街道（乡镇）救助经办机构负责人、民政干事等，分级、分类开展业务培训，提升业务能力水平。街道（乡镇）要制定工作实施方案，细化落实救助工作制度和操作规程，配足配强工作力量，为推进“放管服”改革和社会救助审批权限下放提供组织和制度保障。区财政要落实街道（乡镇）民政工作经费保障，确保街道（乡镇）社会救助工作的扎实推进。
（二）加强监督检查
区民政局将通过政府政务信息网，以及居（村）务公开栏公示救助对象信息，在救助对象家庭门前张贴公示卡等形式，公布监督举报电话，接受社会监督。利用信息数据化手段，强化街道办事处（乡镇人民政府）100%入户核查，杜绝救助审核审批程序流于形式。区民政局将会同同级纪委监委、财政等部门组成工作组，定期或不定期到街道（乡镇）进行督查，对“漏保”或审批不规范行为书面限期进行整改，对于救助审核审批环节中的违规问题，根据有关程序予以追责。
（三）加强业务指导
区民政局将开展不同形式的业务培训，确保经办人员全覆盖，内容全要素、质量有保证。统筹做好社会救助审批权限下放工作的顶层设计、制度建设，确保准备工作扎实有效。监督指导街道（乡镇）关于社会救助工作的受理、核查和审批流程，增强工作人员的服务意识，及时发现，及时救助，确保“应保尽保、应救尽救”。同时，还要做好社会救助政策的宣传、解答、信访件的转办督办和舆情控制工作。
